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BHP

Bezpieczéstwo pracy zaley od przestrzegania i przyswojenia sobie pewnysladaktdre powinny stasic
czesciowo odruchem bezwarunkowym w czasie wykonywangcy.
Jednym z czynnikéw powodigych duze zagraenie zdrowia lukkycia jestprad elektryczny.

Przepisy BHP uznaj za wielkG¢ bezpieczg wartas¢ tzw. napiecia bezpiecznegpktére w warunkach
normalnych wynosi dla naggia zmiennego 50 V-oraz dla nagkia statego 120 V=.
Przeliczajc te wielkdci na prad, ktéry jest decydujacym kryteriom bezpieczaistwa otrzymamy wielké¢
bezpieczn pradu przeptywajcego przez ludzkie ciato jakwrad do 10 mA.

Najbardziej szkodliwe jest bezfrednie oddziatywanie pdu, gdy przeptywa przez ludzkie ciato
miedzy dwiema koiczynami. Najczsciej zdarza sito przy dotkngciu reka zrodta nap¢cia podczas stania na
przewodzcym podiau lub gdy przeptyw nagpuje medzy rckami, np. przy dotkriciu jedr reka zrodta padu
podczas trzymaniagdrugy reka elementéw uziemionych.

Wartas¢ bezpiecznego nagtiia zaley od rezystancji ludzkiego ciata i mua g wyliczy¢ z prawa
Ohma, znajc bezpieczy wartas¢ pradu.

Aby ustrzec sk niepazadanych skutkdéw oddziatywania pradu nalezy stosowa ochrorg przeciwporaeniowng
polegajjca na stosowaniu:

. zasilania urgdzeh niskim napgciem bezpiecznym

. automatycznego wadzania zasilania (bezpieczniki prgegniowe i rénicowe)

. separacji elektrycznej poprzez zasilanie z fansatora separggego

. zaciskdw ochronnych do przewodu uziegtago

. izolacji r&znych klas

. oston i barier
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Na stanowisku pracy obowazuje znajomasé potozenia wylacznika gtéwnego i jego obstugi.

W svtuacii porazenia pradem elektrycznym nalery:

- najpierw odlczy¢ zrédito zasilania (np. na tablicy rozdzielczej)

- jezeli wystapita przerwa w oddychaniu, natychmiast zastososzduczne oddychanie
- jezeli ustala take praca serca, stosoévdodatkowo magaserca

- wezwa& pogotowie i prowadzireanimac} az do przybycia lekarza

Stopien porazenia organizmu przez przeplywajicy prad zalezy od:

- napkciazrodia pgdu
Organizm ludzki zachowujecsjak rezystancja nieliniowa. Im gksze jest naptie, tym mniejsza stajecsi
rezystancja ludzkiego ciata. Baiznaczenie ma rodzajédta padu, czy jest to md zmienny (bardziej
niebezpieczny) czy staty.

- powierzchni styku organizmu zeddtem napgcia i nacisku na przewodnik pod nagem
Im wieksza jest powierzchnia styku igiiszy nacisk, tym mniejsza rezystancja, a przezi¢tszy pyd
ptynacy przez organizm ludzki.

- wilgotnasci skory
Skoéra bardziej wilgotna lepiej przewodziadr Sucha skéra cztowieka doznacznie podnosi wagd
oporndaci, nawet do kilku M.

- diugdici drogi przeptywu pydu elektrycznego przez ciato
Im diuzsza droga, tym wksza cgs$¢ organizmu zostaje parana.

- temperatury otoczenia
Im wyzsza temperatura, tym lepsza przewadnaaizsza rezystancja.
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Szkodliwymi nastepstwami oddziatywania pydu elektrycznego na organizm ludzki mdmy¢:
- oparzenia

- skurcze ngsni

- zaburzenia zmystu rownowagi

- czeéciowy parali

- $mier¢

Biofizyczne skutki dziatania pradu na organizm cziowieka

Organizm ludzki inaczej zachowuje sirzy poddaniu go dziataniugutu stalego czy zmiennego.

Jedn z zasadniczych edic przy dziataniu pydu statego na organizm ludzki jest zachowardenshodzcych
w sktad komorek cgsteczek posiadaggych tadunek elektryczny. Pod wptywem doprowadzonagpecia
czasteczki te przemieszczagie, co prowadzi do zmianetenia jonéw w komérkach i przestrzeniach
miedzykomarkowych. Im dizszy jest czas przeptywugatu w tym samym kierunku, tym gksze g
przemieszczenia jonéw, co powoduje zaburzenia aggkomorek, mgdzy innymi komorek ngigni i
komarek nerwowych.

Pad przemienny przeptywag przez mgsnie, powoduje ich silne skurcze, dlatego cztowibkjmupcy
przewod doznaje skurczu ¢éni zginagcych palce, skutkiem czego powstajudndci przy samodzielnych
probach ratowaniaiPrzy silnym porzeniu padem przemiennym o ¢gtotliwosci 50-60 Hz pojawia i
takze migotanie komor serca i zaburzenie oddychanigPrzeptyw pgdu przez mézg mi@ spowodowé
zahamowanie czynidoi osrodka oddechowego i doprowadzio smierci. Podczas potania czsto dochodzi
do uszkodzenia skéry w miejscach "¢egq" pradu, gdzie powstgjoparzenia, pogavszy od zaczerwienienia
skory i pecherzy oparzeniowychzgpo martwig i zweglenia skory.

Pydy przemienne o dij czstotliwosci nie wywolup zaburzé przewodnictwa w nerwach, skurczéw
migsni i zaburzé w czynndciach mesnia sercowego, ale za to mpgdoprowadzt do powanych uszkodze
tkanek wskutek wytwarzanego ciepta na drodze pyrmapprzez ciato. Ridy o bardzo wielkich
czestotliwosciach mag stosunkowo matzdolngé przenikania w gib tkanek i ich dziatanie jest bardziej
powierzchniowe.

Czsto spotyka siuszkodzenia ciata wywotane takposrednim dziataniem pradu elektrycznegq gdy
nie przeptywa on bezgmednio przez ciato. Dzigjsie to w wyniku zwarcia w urglzeniach elektrycznych,
podczas powstaniaku elektrycznega tuk elektryczny mee spowodowéniebezpieczne uszkodzenia skory,
podobne do ran giych, ktutych lub postrzatowych, uszkodzenia ciepintake uszkodzenidwietlne narzdu
wzroku.

Skutki przeptywu zmiennego elektrycznegadar przez ciato cztowieka przy gztotliwosci (50 — 60) Hz
pokazanegw tabelce:

Prad ~ [mA] Skutki dla cztowieka

0,3-0,4 odczuwalny przeptywgatu w miejscu zetkgtia z elektrod

0,7-1,2 pgd wyraznie daje si odczut

12-1,6 taskotanie i sdzenie ¢ki

16-2,2 cierpricie dtoni

22-28 cierpricie przegubow

28-35 lekkie usztywnienighk

3,4-45 silne usztywnienighk, b6l w przedramieniuzado tokcia

4,0-6,0 skurcze dtoni, przedramienia, ramion

6,0-9,0 pomimo skurczu ramion i diomiozna sig jeszcze uwolnt od elektrod
uwolnienie s od elektrod na skutek skurczu bardzo trudne lebnatliwe,

10,0 -25,0 prad nie powoduje grmych nasfpstw, jeli czasnie przekroczy 15-20 sec
silne i bardzo bolesne skurczectmi rak i klatki piersiowej,

25,0 - 60,0 e -
mazliwos¢ arytmii serca

60.0 - 100.0 prawdopodobigstwo nieréwnej pracy komar i przedsionkéw serca

konieczna natychmiastowamoc lekarza
powyzej 300,0 zatrzymanie normalnej pracy serca !



